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SEXAGESIMUM NATALEM!

Kedves Laci!

Minden ember életében fontos a megtett életút. Érdekes amiatt is, mert min-
denki más és más, elsősorban a saját prizmáján keresztül szemléli ezt. A másét és 
a magáét is. Manapság divatos a megtett útról, útfüggőségről beszélni. Különösen 
igaz ez, ha valaki a 60. születésnapját ünnepli. Az eredmények önmagukban impo-
nálóak, de mi vitt előre, mi volt a mozgatórugó? Kíváncsiság, tehetség, makacsság, 
szorgalom? Mi volt a legfontosabb, ami megalapozta, majd olajozta ezt a pályaí-
vet? 
Laci 15 évesen munkába állt az Alföldi Porcelán Gyárban, öt évig (1980–1985) 

segédmunkásként dolgozott. Levelezőn érettségizett, majd maximális pontszám-
mal sikeresen felvételizett a József Attila Tudományegyetem (Szeged) történe-
lem-földrajz szakára. Szerencsés volt, a valaha legszebb és legösszefüggőbb szak-
páron kezdhette meg tanulmányait 1986 őszén. Ez ki is jelölte további pályáját. 
De árulkodjon itt a teljesítményéről egy friss táblázat, ami önmagáért beszél:

A Magyar Tudományos Művek Tárában rögzített tudománymetriai adatok:

Tudományos kategória Mutatószám
Összes közlemény 645 darab
Összes tudományos közlemény 576 darab
Tudományos folyóiratcikk 168 darab
Külföldi folyóiratban idegennyelven (angol, 
német) megjelent tanulmány 25 darab

Könyv összesen 43 darab
Könyv szerzőként 17 darab
Könyv szerkesztőként 26 darab
Könyvfejezetek 222 darab
Független hivatkozások száma 1848 darab
Hirsch index (független hivatkozásokból) 22

Sokan azt hitték, hogy nyomdai hiba a neve előtt, vagy után duplán feltünte-
tett PhD fokozat. Kevesen gondoltak arra, hogy Gulyás Laci valójában két PhD 
fokozattal (történelemtudomány, illetve regionális tudomány) rendelkezik, vagyis 
mindkét szakjából kihozta a maximumot. Mi kellett ehhez? Kitartás és munka, meg 
valami más is. A változtatni akarás, ami mindkét területen rá is fért a tudományra. 
Az út elvezetett a professzorságig, amit 2015-ben – 50 évesen – érdemelt ki.
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Mégis ezek a kíváncsi, más fókuszú gondolatok nem arattak elsőként osztatlan 
sikert, hiszen volt – együtt tapasztaltuk meg –, hogy a tudomány fősodratú képvi-
selői igyekeztek ezen gondolatokat a sajátjukhoz ragasztani. Nem sikerült nekik. 
Ez már a közös út, ami szintén fontos minden ember életében. Mit tud adni mások-
nak, mit is kap másoktól az út bejárása, azaz a közös munka során?
Amit nem tudnak a számok, az az, hogy az utóbbi csaknem 20 évben szinte 

Szegedre költöztem, Ő pedig hol Kaposvárra, hol Pécsre. Előtte egy alkalommal 
láttam csak a híres alföldi várost egy gimnáziumi osztálykiránduláson, most pedig 
már szinte hazajárok…
Először Tóth Imre védésén találkoztunk a Pécsi Tudományegyetemen 2007-

ben. Sokat köszönhetünk Ormos Máriának, többek között Laci doktori témave-
zetője volt és ekkor javasolta, hogy dolgozzon együtt velem. Azután Laci feltette 
nekem a kérdést: lenne-e kedvem egy közös folyóirat alapításához és működte-
téséhez? Lázas tervezés, egyeztetés, borítóterv. Mint a gyerekek. Megszületett 
valami. Ez  lett a Közép-Európai Közlemények, amely 2008-tól jelen számig 60 
ízben jelent meg. Szimbolikus, hogy a №60 szám akkor jelenik meg, amikor a 
főszerkesztő, Gulyás Laci 60 éves. 
Jó döntés volt a folyóirat. Sok szám, sok szerző, sok fiatal, na és mi újdonsült 

szeniorok. De ez az élet rendje. Közös utunk ideje, ami a most 60 éves Lacinak 
21 900 nap volt, a miénk ebben elenyésző, de nem mi voltunk csak ketten. Sok-sok 
tartalmas idő, összeadódó munka, eredmény és siker.
A közös munka aztán nemcsak a folyóiratokban, az egyesületben, a konferenci-

ákban teljesedett ki, hanem közös gazdaságtörténeti, élelmiszertörténeti tanköny-
vekben és további más tanulmányok írásában is.
A sok eredmény közül nehéz kiválasztani a legnagyobb hatásút, de tudományos 

és társadalmi hasznossága, továbbá a fiatal generációknak a szakmai közönségbe 
való bevonása miatt a „Virtuális Intézet Közép-Európa Kutatására” egyesület meg-
alapítását és működtetését tekintjük a legfontosabbnak. Ez egy olyan tudományos 
hálózat, amely több publikációs platformot (konferenciák szervezése, folyóiratok 
és könyvek kiadása) működtet, és mintegy 250–300 kutatót fog össze.
Na és a folyóiratok, 5 különböző tudományterületen. Most, amit a kezünkben 

tartunk (Közép-Európai Közlemények) az akadémiai „A-kategóriás” minősítést is 
megszerezte, ami a Laci által hálózatba szervezett kutatók/oktatók kiváló tanul-
mányainak köszönhető. Ezek a folyóiratok számos kolléga (a PhD-hallgatótól az 
MTA doktoráig) számára nyújtottak minőségi publikációs lehetőséget.
Gulyás László által szerkesztett és részben írt „A trianoni békediktátum törté-

nete tizenegy kötetben” című sorozat a 20. századdal foglalkozó magyar történe-
lemtudomány talán legjelentősebb vállalkozása az utóbbi 50 évben. Eddig meg-
jelent hét kötetben 61 ismert és elismert történész írt. Biztos vagyok abban, hogy 
ezen sorozat társadalmi és tudományos hasznossága hamarosan megnyilvánul, a 
jövő kutatói és oktatói számára fontos kézikönyveként fognak szolgálni ezek a 



11DOI szám: https://doi.org/10.14232/kek.2025.1.1-18K Ke

kötetek. Számukra – és persze a széles olvasóközönség számára – szinte egyedül-
álló összefoglalás lesz a magyarság legnagyobb traumájáról.
Ami Gulyás tanár úr oktatói tevékenységét illeti, számomra kiemelkedő a több, 

mint ötszáz megtartott egyetemi kurzus. Az egyetemi oktatói munkáját az év leg-
jobb oktatója díjjal ismerték el a hallgatók, 2002-ben. Mindemellett fontosnak 
tartjuk megemlíteni a tehetséggondozást, amit a tudományos diákköri (OTDK) 
munkája bizonyít, a több, mint ötven hallgató tutorálása, az országos tudományos 
diákköri főrumokon elért első és második helyezettjei. Több alkalomman ültünk 
ezeken az országos főrumokon zsűritagként segítve az értékelő munkát. 
Az ilyen életút bejárásához kitartásra és kreativitásra is szüksége van az ember-

nek, aminek megszerzéséhez nagymértékben hozzájárult Laci sportolói pályafu-
tása. Kevesen tudják, de Laci 5. dan fokozatottal rendelkezik taekwondo-ban és 
6 bajnoki érmet szerzett harcművészként 1982 és 1991 között. Emellett edzőként, 
sportvezetőként, nemzetközi bíróként is dolgozott. Az olimpiai taekwondo gya-
korlásához megírta az első magyar nyelvű tudományos szakkönyvet. 
1988-ban a JATE szenátusa „Jó tanuló, Jó sportoló” elismerésben, míg 2008-

ban Corvinus Society (Toronto, Kanada), „Pro Patria in exteris” (A hazáért kül-
földön) kitüntetésben részesítette. De a legnagyobb elismerést 2021. március 15-én 
a kapta, amikor Áder János Köztársasági Elnök a Magyar Érdemrend Lovagke-
resztje kitüntetésben részesítette.
Barátságunk elmélyítésében fontos szerepe volt a konferenciák „Nulladik szek-

ció”-jának is. Ezt mindig a konferencia előestéjén rendeztük, szűkebb-tágabb 
baráti körben. A tematikája három dolog körül forgott: finom ételek fogyasztása, 
jó borok kortyolgatása és érdekes történetek elbeszélése. Sok esetben mindezt har-
monika kíséretében, csakhogy a fent említett zene is szerepeljen a kreativitásunk 
fejlesztésében. Lassan megkedveltem a szegedi halászlét, mellette továbbra is ked-
velem a (G)ulyást. Hiszen ki ne szeretné ezt a hungaricumot? 
Gulyás Laci komoly tudós, hatékony szerkesztő és konferenciaszervező és 

remek barát!

Kedves Laci, Isten éltessen! Ezzel a tisztelgő kötettel kívánunk Neked nagyon 
boldog születésnapot és még sok-sok aktív évet erőben, egészségben a magyar 
történettudomány javára és mindannyiunk közös örömére!

A kötet szerkesztőjeként és a szerzők nevében
Szávai Ferenc


